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第Ⅰ卷
一、单选题（共30小题，每小题2分，共60分）
[bookmark: _GoBack]1．2020年5月，考古学家在宁夏发现了30多座用石块垒砌的古人类聚落遗址与散布在该遗址上的史前岩画。该原始聚落遗址的发现，填补了宁夏地区原始社会石砌聚落遗址的空白。下列对该聚落社会生活状况的描述正确的是（   ）
①人们共同劳动，平均分配劳动产品
②人们可以用文字记载日常事务
③有聚落成员把自己的私有物品分给其他成员
④人与人之间具有平等互助的关系
A．①②	B．①④C．②③	D．③④
2．人类社会由低级阶段向高级阶段发展。在这一发展中，属于用一种剥削制度代替另一种剥削制度的是（    ）
①奴隶社会代替原始社会                    ②封建社会代替奴隶社会
③资本主义社会代替封建社会                ④社会主义社会代替资本主义社会
A．①②	B．②③	C．③④	D．①④
3．在资本主义社会里，工人不再像封建社会里的农民对地主一样存在明显的人身依附关系，但还是不能完全摆脱对资本家的依附关系。工人与资本家之间的人身依附关系是（   ）
A．工人拥有人身自由，摆脱了受压迫、受剥削的命运
B．资本家占有所有生产资料，工人无法摆脱被雇佣、受剥削的命运
C．无偿占有是资本主义生产方式对工人进行剥削的基本形式
D．资本主义社会里工人的人身自由是徒有虚名
4．封建国家的显著特征是
A．平等互助、平均分配
B．君主专制、等级森严
C．互助合作、按劳分配
D．生产过剩、爆发危机
5．在奴隶社会存在着奴隶主阶级和奴隶阶级两大对立阶级，奴隶主阶级为了维护自身利益，建立了军队、法庭、监狱等暴力机关，形成了奴隶制国家。这说明奴隶制国家（    ）
①是协调阶级矛盾的机构
②是对奴隶阶级进行统治的工具
③是阶级压迫的暴力机关
④脱离了当时的生产力发展水平
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
6．在奴隶社会，生产力水平有了进一步提高，农业、畜牧业、手工业显著发展起来，商业和城市日益繁荣。奴隶社会生产力的发展带来社会的变化表明（    ）
①奴隶制的建立适应了当时生产力的发展要求
②人类进入了文明时代
③奴隶制是一种残酷的剥削和压迫制度
④奴隶社会代替原始社会是人类历史发展中的一个巨大进步
A．①②	B．②③	C．③④	D．①④
7．《正道沧桑——社会主义500年》揭示了社会主义从空想到科学，从一国实践到多国发展，历经高潮与低谷、成功与挫折，跌宕起伏、波澜壮阔的历史进程。这一历史进程（   ）
①说明社会发展是循环往复的②说明人类对社会主义的追求从未止步
③反映了社会历史发展的客观规律④说明今天发生的一切都可以为昨天所借鉴
A．①②	B．②③	C．①④	D．③④
8．1824年，空想社会主义者欧文在美国购买了3万英亩土地，建立了许多“公社”，实行人人劳动，按需分配制度。然而，这些“公社”不久都瓦解了，其基本原因是（   ）
A．社员们思想觉悟太低	B．人们不理解他的主张
C．超越了历史发展阶段	D．缺乏大量的后续资金
9．科学社会主义的诞生是西欧工业资本主义时期物质生产、阶级斗争和思想文化发展到一定水平的产物，也是马克思和恩格斯在思想领域实行伟大变革的结果。科学社会主义产生的历史条件是（   ）
①唯物史观和剩余价值学说②空想社会主义理论的产生和发展
③无产阶级政党的建立④资本主义的发展和工人运动的兴起
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
10．在资本主义形成和发展时期，巴尔扎克的《人间喜剧》雨果的《巴黎圣母院》和《悲惨世界》狄更斯的《雾都孤儿》和《大卫·科波菲尔》等作品，都无情揭露了资本主义社会的贪婪、凶残描写了下层民众的悲惨处境，反映了劳苦大众的抗争。这表明（    ）
①资本主义制度的确立带来了资本主义社会生产力的巨大飞跃
②资本主义社会的形成决不是一个田园诗般的过程
③资本主义生产的发展使新兴资产阶级在经济上显示出很大的优势
④资本主义社会的基本矛盾在阶级关系上表现为无产阶级和资产阶级的对立
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
11．西汉．戴圣《礼记．礼运》：“未有火化，食草木之食，鸟兽之肉，饮其血,茹其毛。”这形容的是（  ）
A．原始社会生产力极端低下	B．原始社会生产关系的状况
C．原始社会氏族组织的状况	D．原始社会没有剥削和压迫
12．下列对原始社会解体过程的理解，正确的是（   ）
A．生产力发展→个体劳动盛行→私有制确立→贫富分化加剧→原始社会解体
B．个体劳动盛行→生产力发展→私有制确立→贫富分化加剧→原始社会解体
C．生产力发展→个体劳动盛行→贫富分化加剧→私有制确立→原始社会解体
D．个体劳动盛行→贫富分化加剧→生产力发展→私有制确立→原始社会解体
13．马克思指出：“罗马的奴隶是由锁链，雇佣工人是由看不见的线系在自己的所有者手里。”这根“看不见的线”是指（    ）
A．工人对资本家的人身依附关系	B．资本主义剥削关系
C．资产阶级国家政权	D．资本主义私有制
14．奴隶社会代替原始社会（    ）
A．导致了阶级的产生，因而阻碍了社会的进步	
B．是以私有制代替了公有制，因而阻碍了社会的进步
C．促进了生产力的发展，因而是历史的进步	
D．出现了剥削，因而是历史的进步
15．《共产党宣言》中提到：“圣西门、傅立叶、欧文等人的体系，是在无产阶级和资产阶级之间的斗争还不发展的最初时期出现的。”这一体系是指（    ）
A．空想社会主义	B．英国古典政治经济学
C．德国古典哲学	D．科学社会主义
16．1825年，在美国的印第安纳州，英国人欧文建立了一个名为“新和谐公社”的社会组织。这里有工厂、农场和学校，每个成员都参加劳动，人人都享有充分的、平等的民主权利。“新和谐公社”的出现表明（    ）
A．资本主义已阻碍了生产力的发展	
B．无产阶级开始尝试建立政权
C．马克思主义促进了国际工人运动的发展	
D．人们对资本主义制度的不满和对社会制度的新探索
17．马克思说过：资本来到世间，从头到脚，每个毛孔都滴着血和肮脏的东西。这说明资本主义国家曾犯下滔天罪行，其中包括（    ）
①血腥掠夺         ②贩卖黑奴            ③种族灭绝          ④发动资产阶级革命
A．②③④	B．①③④	C．①②④	D．①②③
18．私有制、阶级、国家产生的根本原因是（    ）
A．个体劳动的盛行	B．生产力的发展
C．生产关系的变化	D．贫富分化的出现
19．恩格斯指出：“氏族制度的伟大，但同时也是它的局限性，就在于这里没有统治和奴役存在的余地。”这表明（    ）
①氏族制度的伟大之处在于没有人剥削人、人压迫人的现象
②氏族制度的局限性在于它与极低的生产力水平相适应
③氏族制度不能过渡到阶级社会
④阶级的产生是以生产力发展到有一定剩余产品为前提的
A．①②③	B．②③④	C．①③④D．①②④
20．美国前总统乔治·布什在出席博鳌亚洲论坛2009年年会时表示，世界各国要紧密合作应对金融危机，保护主义无助于克服困难。然而，在1929-1933年世界经济危机期间，正是美国带头大幅度提高关税，从而引发了一场关税大战。其直接影响是（    ）
A．资本主义各国间的矛盾日趋尖锐	B．资本主义各国政坛丑闻频出
C．资本主义各国社会危机日益加深	D．资本主义各国政府信誉扫地
21．资本主义基本矛盾主要表现在（    ）
①无产阶级与资产阶级之间的矛盾            
②生产力和生产关系的矛盾
③生产社会化和生产资料资本主义私人占有形式之间的矛盾
④个别企业内部生产的有组织性和整个社会生产无政府状态之间的矛盾
A．①②	B．①③	C．②③	D．①④
22．人类社会由奴隶社会进入封建社会，铁制农具的广泛使用和牛耕的普遍推广，使农业发展到新水平。在农业发展的基础上，手工业、商业和城市也有较大的发展。这表明（    ）
①封建社会生产力的发展跨上了一个新台阶
②封建社会的生产关系代替奴隶社会生产关系促进了生产力的发展
③封建社会的农民比奴隶社会的奴隶的处境有所改善
④当时封建社会的生产关系决定社会生产力的发展
A．②④	B．②③	C．③④	D．①②
23．奴隶社会的主要矛盾是（    ）
A．脑力劳动者与体力劳动者的矛盾	B．奴隶主阶级与地主阶级之间的矛盾
C．奴隶主阶级与奴隶阶级之间的矛盾	D．生产力与生产关系之间的矛盾
24．封建制生产关系代替奴隶制生产关系，是生产力发展的必然结果，也促进了社会生产的发展。相比奴隶制，封建制生产关系之所以能促进生产发展，主要原因在于（   ）
①农民阶级占有基本生产资料，有了自己的劳动工具
②农民阶级有一定的人身自由，能够比较自主地劳动
③地主阶级凭借对土地的占有，使农民不得不依附于地主
④农民劳动成果除缴纳地租外，还能留下一部分归自己支配
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
25．良渚文化时期的社会制度发生了激烈的变革，社会已经分化成不同的等级阶层，这在墓葬遗存中表现得尤为突出。贵族墓地大都建有人工堆筑的大型墓台，都具有宽大的墓穴、精致的葬具，特别是随葬有一大批制作精美的玉礼器。出现这种现象的根本原因是（   ）
A．私有制的出现	B．贫富不均的出现
C．国家机器的出现	D．生产力的发展
26．原始社会末期，伴随着犁的发明和犁耕技术的使用，农业生产效率大幅提高，产品不断丰富。伴随着农业生产力的发展，原始社会也慢慢解体。原始社会解体过程（   ）
①是个体劳动取代共同劳动的过程②是社会形态倒退的过程
③是私有制基础上阶级分化的过程④是生产发展基础上贫富差距缩小的过程
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
27．恩格斯指出：“摩擦生火第一次使人支配了一种自然力，从而最终把人与动物分开”。对于“摩擦生火”所起的作用，理解正确的是（   ）
①加速了原始社会的分化瓦解②扩大了远古人类的活动范围
③迈开了人类改造自然的第一步④促进了原始社会生产力的提高
A．①②	B．①④	C．②④	D．③④
28．恩格斯曾说：以往的全部历史，除原始状态外，都是阶级斗争的历史。关于阶级，下列说法正确的是（   ）
①原始社会没有剥削、没有压迫、没有阶级，是理想的“黄金时代”
②所谓阶级，就是在一定生产关系中处于不同地位的集团
③强迫农民缴纳苛捐杂税是地主阶级剥削农民的主要方式
④资本主义社会的基本矛盾在阶级关系上表现为无产阶级和资产阶级的对立
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
29．马克思指出：“吃穿好一些，待遇高一些，持有财产多一些，不会消除奴隶的从属关系和对他们的剥削，同样也不会消除雇佣工人的从属关系和对他们的剥削。”从根本上说这是因为（  )
A．工人被雇佣的地位没有改变	B．生产资料的资本主义私有制没有改变
C．无产阶级和资产阶级的矛盾依然存在	D．工人阶级的生活待遇没有资本家高
30．封建社会是以地主阶级剥削农民为经济基础的社会形态，中国封建社会是一个漫长的过程。在这个过程中，中国社会经历了无数的变革，社会关系也出现了复杂的变化，但社会本质没有发生改变。这表现在（    ）
①中国封建社会生产力状况没有发生改变 
②中国封建士地所有制关系没有发生改变 
③地主阶级对农民的经济剥削和政治统治没有发生改变 
④中国封建社会思想观念和道德标准没有发生改变
A．①②	B．③④	C．①④	D．②③

第Ⅱ卷

二、材料题（共2小题，共40分）

31、阅读材料,完成下列要求。（20分）
材料一：在新石器时代末期,人类已使用天然金属,后来学会了制作纯铜器,随着生产的发展,产品出现了剩余,集体劳动逐渐被个体劳动所取代,生产资料相应地由氏族公有转归家庭私有,随着土地也变成私有财产,私有制由此确立,随之也出现了阶级,墓葬之间也有了明显的等级之分,大墓墓穴宏大,陪葬品种类繁多,小墓墓穴十分简陋,只有死者生前用过的一些工具和陶器。
材料二：在古罗马,奴隶主把生产工具分为三种:第一种是“会说话的工具”,即奴隶;第二种是“有声的工具”或“哞哞叫的工具”, 指耕牛一类;第三种是“无声的工具”,如大车等。在奴隶主眼里,奴隶和牲畜、工具一样,是可以任意转让、出租、赠送、买卖甚至杀死的。
（1）结合材料一、二说明两则材料分别代表哪种社会？ （2分）
（2）材料二中的这种社会主要矛盾是什么？（8分）
（3）这两种社会生产关系的特点分别是什么？（10分）






32、阅读材料，完成下列要求。（20分）
在过去的30年中，资本主义社会发生了4次国际性金融危机，即欧洲货币体系危机、墨西哥金融危机、东南亚金融危机、美国次货危机及其引发的国际金融危机。这4次金融危机既沉重打击了资本主义世界，也使全球经济遭受重创。然而，一度有众多的西方政治和经济理论学者把经济危机产生的原因归结为政策和行为的偶然失误，或是某些外部因素的冲击。
结合所学知识，评析材料中的西方政治和经济理论学者关于资本主义经济危机产生原因的看法。（20分）




长春外国语学校2021-2022学年度高一年级第一次月考试题政治答案
1. B  2.B  3.B  4.B  5.C  6.D  7.B  8.C  9.D  10.C  11.A  12.A  13.D  14.C  15.A  16.D  17.D  18.B  19.D  20.A  21.D  22.D  23.C  24.C  25.D  26.A  27.C  28.C  29.B  30.D
31. （1）原始社会，奴隶社会。（2分）
（2）奴隶主阶级和奴隶阶级之间的矛盾。（8分）
（3）①在原始社会，低下的生产力使人们不得不共同劳动，共同占有生产资料，在生产中结成平等互助的关系，平均分配劳动产品，这是原始社会生产关系的特点。②奴隶制生产关系的特点是:奴隶主占 有生产资料并完全占有奴隶;奴隶毫无人身自由，在奴隶主的强制下劳动;奴隶劳动的全部产品都归奴隶主占有和支配,奴隶主只给奴隶最低限度的生活资料。（10分）
32.材料中的西方政治和经济理论学者没有认识到产生资本主义经济危机的真正原因。（4分）导致资本主义经济危机的直接原因是生产无限扩大的趋势与劳动人民有支付能力的需求相对缩小之间的矛盾，以及个别企业内部生产的有组织性与整个社会生产的无政府状态之间的矛盾。（8分）资本主义经济危机难以治愈的根本原因在于生产社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾。（8分）
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